主題:做門徒的樣式(三):活出聖潔,

聖經:馬太福音 18:6~10, 聖詩:46、543、395, 啟應文:29。

主講: 李昱宏傳道

做門徒的樣式(三):活出聖潔

## 親愛的弟兄姊妹平安:

今天的經文是我們在兩個禮拜前講道的第二個部分,我們在上次有提到在這段經文裡面,跌倒是經文的重點,不只是跌倒這個詞,在 短短的三節裡面出現了六次,並且在原文裡面耶穌用的詞是非常嚴重的,是在說使人犯罪,棄絕上帝。讓人犯罪有兩種可能,一個是我們 上次講的讓別人犯罪,另外一個就是讓自己犯罪。再來,我們上次有說到這段經文,我們可以發現耶穌有談到兩種跌倒的狀況。一個是 「見若讓這些信我的微細的一個受到塞礙」,代表讓教會內的弟兄姊妹跌倒,另外一個是「設使你一手一腳塞礙你」,代表我們自己在信 仰裡面跌倒,我們今天就是要一起來探討我們在信仰裡面的軟弱或跌倒。

我們個人的跌倒,就是讓自己陷在罪中,致使我們離開上帝的道路,在馬太福音裡面在哪裡有談到門徒的性情與生活的原則,就是在 第五章,有三個部分:

## 一、怒氣

這裡講的不是我們不能生氣,而是我們的生氣必須很小心。因為我們只要生氣,我們就很容易說出傷害的話,然後還認為我們是對的,但是這剛好是耶穌嚴嚴禁止的。耶穌給我們的命令是,不管什麼情況,不管我們多生氣,我們都不可以講話傷害人,所以耶穌在 5:22 才會跟我們說:

我們要如何不在生氣的時候說話傷害人,代表那個生氣的情緒要在我們的控制範圍內,就是我們必須要足夠敏感,就是我們必須警醒在聖神的提醒裡面,而且要順服聖神的提醒。

		所以你若teh 獻你 Ĉ 禮物t T 祭壇,也t T hia 記得你 Ĉ 兄弟有甚麼 hiá p hiâm 你;
5:2	就把禮物留在壇前,先去同弟兄和好,然後來獻禮 物。	tion tī hia 放下你 ề 禮物 tī 壇前,事先去 kap 你 ề 兄弟和好,然後來獻你 ề 禮物。

再來,除了我們要順服聖神,讓聖神幫助我們控制自己的情緒之外,耶穌在這裡所說的生氣,更進一步其實是在指赦免與和睦的問題。雖然我們靠著聖神的幫助,沒有對他們口出惡言,但是耶穌說這樣還不夠,你們還要赦免他們並且和他們和睦。這個挑戰就大囉!我們能看到耶穌在 5:22-23 說:

大家可以思考一下,猶太人的獻祭是怎麼樣的情景?以前猶太人獻祭是要排隊的,若是一個人到祭壇前面然後把祭物丟著跑了,大家要等他回來才能繼續獻祭,所以根本不可能把東西丟著先去跟人和好。但是耶穌這樣強調是因為他非常非常地看中和好這件事。

為什麼耶穌這麼在意,我們是不是願意赦免別人,放下自己的情緒來與人和睦?因為赦免,是耶穌非常關心的問題,就像我們每個禮拜都在唸的主禱文,裡面怎麼說?

這是在說,我們求上帝赦免我們的辜負,因為我們已經有赦免別人對我們的辜負。

但是耶穌為什麼這麼重視赦免跟和睦?因為這會牽涉到一個很嚴肅的問題,就是我們如何看待耶穌基督的救恩?我們若是不願意赦免 與人和睦,代表我們看輕耶穌基督那個讓我們罪得赦免的恩典,代表我們拒絕耶穌基督十字架的替贖,所以我們就在上帝恩典的門外,這 也是為什麼馬太福音 6:15 說:

6:15 你們不饒恕人的過犯,你們的天父也必不饒恕你們的過犯。」 Lín 若無赦免人  $\hat{e}_{\text{過失}}$ ,lín  $\hat{e}_{\text{父亦無}}$  beh 赦免 lín  $\hat{e}_{\text{過失}}$ 。

主題:做門徒的樣式(三):活出聖潔,

聖經:馬太福音 18:6~10, 聖詩:46、543、395, 啟應文:29。

主講: 李昱宏傳道

因為耶穌基督的十字架帶來的就是恢復與和好,這個和好,有兩個意思,一個是要與上帝恢復合宜的關係,這個就是保羅在羅馬書裡面所說的義。一個是要我們與人建立和睦與合宜的關係,這就是八福裡面所說,使人和睦的人有福了的其中一個意思。

另外,還有一個是我們必須小心的地方,耶穌在馬太福音 5:21-22 將怒氣與殺人並列。若我們單從文字的角度來看,這怎麼會是同一件事呢?所以耶穌這個教導我們需要回到上帝十誡的第六誡,若我們以當時上帝透過摩西訂定不可殺人的誡命背後的意義來看,我們便可理解耶穌這樣說便是有意義的,因為動怒即便到現在都是造成殺人常見的動機與起因。當人生氣的時候,如果不將這個怒氣放下,就會產生仇恨,仇恨就有可能會產生很多不好的念頭,包括傷害別人,不管是言語或行為。所以使徒保羅在以弗所書 4:26 說:

不然我們就是給魔鬼留地步。

## 二、姦淫

其實姦淫除了聖經所說,我們因眼睛看到而對異性產生性的慾望,以及實際發生性的行為之外,還有我們不忠實於上帝,我們在何西阿書可以看到上帝用淫婦來代表以色列。其實我們的不忠實不是只有指我們拜偶像或是三心兩意,更重要的是,上帝是不是我們生命的唯一,我們有沒有讓我們所做的、我們所喜愛的、我們所看重或堅持的超過上帝。還有我們每天是否有跟上帝建立良好的關係,就是我們的靈修,我們若沒有每天靈修,代表我們不看重跟上帝的關係,我們不看重跟上帝的關係,代表上帝不是我們生命中的唯一。我們舉個例子,我們一定會每天跟我們的妻子、丈夫或兒女說話或跟他們維持好的互動,這是不管我們再怎麼累或再怎樣辛苦,我們都會去做的事情,因為他們是我們生命中最重要部分之一。我們真的需要重新思考我們跟上帝的關係,為什麼明年教會要推動讀經跟靈修,因為這是我們跟上帝建立關係的方式。沒有讀聖經,我們不會了解上帝是什麼樣的上帝,沒有靈修我們就不知道如何每天來遵行上帝的旨意,沒有跟上帝建立關係,我們該如何領受上帝給我們那個他要起居在我們中間的應許跟賜福?盼望每個人都能讓上帝成為我們的唯一。

再來,姦淫也是在指我們因心裡的私慾,所產生的罪。這就是雅各書 1:14-15 所說:

1:14但各人被試探,乃是被自己的私慾牽引誘惑的。獨獨 tak  $_{\rm c}$  tioh  $_{\rm c}$  , lóng  $_{\rm c}$   $_{\rm c}$   $_{\rm c}$   $_{\rm c}$   $_{\rm c}$  人数的概要了胎,就生出罪來;罪既長成,就生出死來。私慾已經懷孕,就生罪惡,罪惡已經長成,就生出死無。

這是讓我們看到,我們要謹慎處理自己心裡的問題,注意我們內心的清潔。這也是約翰一書 2:16 告訴我們的:

所以耶穌的教導,進一步讓我們看到,作為耶穌基督的門徒,我們必須留意對付我們人類罪的本性,特別在教會裡面。所以在這裡我們必須留意一件事情,還記得我們在過去曾經稍微提過教會內與教會外的差別。我們基督徒比別人麻煩的就是我們必須面對兩個不同的群體,而且我們都必須在兩個群體中為基督做見證。對教會外,我們共同的標準就是愛,但是在教會內呢?我們的共同標準就是聖潔。不是說在教會內就不談愛,愛一定是我們的中心,但是在教會裡面我們有一個很重要的使命,就是讓人做門徒,所以我們是用愛來跟他們談聖潔,為了讓信徒成為門徒,用聖潔來建造教會成為見證的記號。這也是保羅在提摩太前書 3:6 所說:

3:9 要存清潔的良心,固守真道的奧祕。 tioh 存清氣 ê 良心,顧守信道 ê 奧妙。

## 二、報復

其實不可報復的這個部分,不只是單純的不用別人對我們的方式對待他,而是進一步談到我們應該如何愛人。就是耶穌在談到愛你的仇敵的補充,也是在告訴我們什麼是耶穌認為的不可報復,什麼是耶穌認為的愛的表現,也是保羅在羅馬書 12 章所說的以善勝惡。這是耶穌基督對信他的人的要求。在這裏耶穌所表達的愛包含了意志與行動兩個部分。如同愛一位羅馬士兵或愛一位打人耳光的迫害者並不是為了期待對方改變或是求對方回報,而是本身以正向的心作出正面的行動,來表示這愛是出於我們的意志,選擇活出耶穌基督的樣式。因為這是耶穌對門徒的期待。

所以耶穌已經對我們該如何愛提出具體的建議與實踐,即走第二里路、轉頭露出左臉等。這是給我們的一個很重要的提醒,意即信徒 必須運用這個原則,找出在各種情境之下如何用愛來回應傷害我們的人。耶穌的教訓清楚表明,基督徒受到傷害時不應該以同樣的方式來 反擊以邪惡對待自己的人,因為門徒的回應必須與這個世界認為的不同;即是用正面的回應面對負面的態度及行為。其實這個就是我們剛 才講的,在教會外我們談愛,用上帝的愛來愛人,在教會內我們講聖潔,用耶穌的教導與樣式來成為我們的追求和表現。 主題:做門徒的樣式(三):活出聖潔,

聖經:馬太福音 18:6~10, 聖詩:46、543、395, 啟應文:29。

主講: 李昱宏傳道

今天是 2019 年的最後一個主日,我們需要再次從上帝的話看到自己的不足並懇求上帝的赦免,以及我們在未來新的一年該如何生活, 其實從這段經文我們看到,耶穌對門徒的要求就是願意赦免、與人和睦、對上帝盡忠、隨時對付我們心中的惡、在生活中以善勝惡,我們 要這樣做,就是我們願意分別自己讓上帝來使用,成為上帝的器具,這就是聖潔,這就是我們要活出來的做門徒的樣式。

從這段經文我們可以回顧過去也展望未來,這是我們要一起思考的部分。在過去的生活中我們若有做得不夠來得罪上帝的地方我們著要悔改。我們也必須謹慎自己,因為我們生活在一個墮落的世界,若我們活不出聖潔,我們必須要認真面對我們與上帝的關係,因為代表我們跟上帝的關係有問題或不夠親密,因為我們只看自己或看別人卻不看上帝,我們必須求聖神責備我們,幫助我們能走在祂聖潔的光中。

我們是否期待在未來的生活中,能夠越來越像主,越來越彰顯主的樣式?若有,我們必需要與上帝建立良好的關係,並且求聖神來更新我們,讓我們能在不聖潔的世界活出聖潔。我們要記得,上帝沒有要為我們創造一個聖潔的國度,上帝的心意是要讓我們像摩西、但以理、以西結、以賽亞、耶利米,以及像耶穌基督自己一樣,在不聖潔的世界活出上帝的聖潔,然後影響這個世界能變成聖潔。這個過程是辛苦的,但是當我們靠聖神勝過這些試煉與艱難的時候,我們能夠活出耶穌基督的生命,得到生命的冕旒。就像雅各書 1:12 節說: